
เรื่องเสร็จที่ ๒๒๔/๒๕๔๘ 

 

บนัทึกส ำนกังำนคณะกรรมกำรกฤษฎีกำ 

เรื่อง ส ำนกังำนคณะกรรมกำรคุม้ครองผูบ้ริโภคหำรือว่ำค่ำธรรมเนียมเงินกูต้ำมสญัญำ 

สินเชื่อเงินสดประเภทไดร้บัอนุมติัเงินด่วนถือเป็นดอกเบี้ ยเงินกูห้รือไม่  
    

 

ส ำนกังำนคณะกรรมกำรคุม้ครองผูบ้ริโภค ได้มีหนังสือ ที่ นร ๐๓๐๔/๑๔๔๘๖ 
ลงวันที่ ๑๗ พฤศจิกายน ๒๕๔๗ ถึงส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เร่ือง ขอทราบความเห็น
กรณีการคิดค่าธรรมเนียมเงินกู้  โดยมีสาระส าคัญว่า ส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค
ได้รับหนังสือร้องเรียนจากผู้บริโภค กรณีไม่ได้รับความเป็นธรรมเกี่ยวกบัการท าสัญญาสินเชื่อเงิน
สดประเภทได้รับอนุมัติเงินด่วน ได้แก่ สญัญาให้สินเชื่อเงินสดควิกแคช ของบริษัทจีอ ีแคปปิตอล
(ประเทศไทย) จ ากดั และสญัญาสนิเชื่อเงินสดของบริษัทสยาม เอ แอนด์ ซี จ ากดั โดยผู้ประกอบ
ธุรกจิดังกล่าวมิใช่สถาบันการเงิน (non-bank) ซ่ึงนอกจากจะมีการคิดดอกเบี้ยเงินกู้แล้ว ยังมีการ
เรียกเกบ็ค่าธรรมเนียมจัดการเงินกู้และค่าธรรมเนียมการใช้วงเงินในแต่ละเดือน ซึ่งผู้บริโภคเห็น
ว่ามีลักษณะเป็นการคิดดอกเบี้ ยซ ้าซ้อนอันเป็นการเอาเปรียบผู้กู้อย่างมาก ในการนี้  ส านักงาน
คณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภคจึงขอหารือต่อส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาว่าการเรียกเกบ็
ค่าธรรมเนียมจัดการเงินกู้และค่าธรรมเนียมการใช้วงเงินของผู้ประกอบธุรกิจจะถือเป็นดอกเบี้ ย
เงินกู้หรือไม่ 

 

คณะกรรมกำรกฤษฎีกำ (คณะที่ ๓ ) ได้พิจารณาปัญหาตามข้อหารือดังกล่าว
โดยมีผู้แทนกระทรวงการคลัง (ส านักงานเศรษฐกิจการคลัง) ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการ
คุ้มครองผู้บริโภค และผู้แทนธนาคารแห่งประเทศไทย เป็นผู้ชี้ แจงข้อเทจ็จริงแล้ว ได้ข้อเทจ็จริง
เพิ่มเติมว่า การประกอบธุรกิจให้สนิเชื่อเงินสดประเภทได้รับอนุมัติเงินด่วนตามข้อหารือไม่ใช่การ
ประกอบธุรกิจในลักษณะสถาบันการเงินซึ่งอยู่ภายใต้การก ากับดูแลของธนาคารแห่งประเทศไทย
ตามพระราชบัญญัติการธนาคารพาณิชย์ พ.ศ. ๒๕๐๕ อย่างไรกต็าม ผู้แทนธนาคารแห่งประเทศ
ไทยชี้ แจงว่า ในปัจจุบันผู้ประกอบธุรกิจที่มิใช่สถาบันการเงินมีธุรกิจให้กู้ ยืมเงิน คือ บัตรเครดิต
และสินเชื่อส่วนบุคคล (personal loan) ซึ่งกระทรวงการคลังได้ออกประกาศ๑ ให้ธนาคารแห่ง
ประเทศไทยก ากับดูแลเฉพาะการประกอบธุรกิจบัตรเครดิตเท่านั้น และต่อมาธนาคารแห่ง
ประเทศไทยได้ออกประกาศ๒ เพื่อด าเนินการดังกล่าวแล้ว แต่กรณีตามข้อหารือการประกอบธุรกิจ

 

ส่งพร้อมหนังสือ ที่  นร ๐๙๐๑/๐๔๒๒ ลงวันที่  ๒๘ มีนาคม ๒๕๔๘ ซึ่ งส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกามีถึงส านักเลขาธกิารคณะรัฐมนตรี 

๑ ประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง กจิการที่ต้องขออนุญาตตามข้อ ๕ แห่งประกาศของคณะ
ปฏวิัติ ฉบับที่ ๕๘ ลงวันที่ ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๔๕ 

๒ ประกาศธนาคารแห่งประเทศไทย เรื่อง การก าหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการ
ประกอบธุรกจิบัตรเครดิตส าหรับผู้ประกอบธุรกจิบัตรเครดิต ลงวันที่ ๒๓ มีนาคม ๒๕๔๗ 



 ๒ 

ให้สนิเชื่อเงินสดประเภทได้รับอนุมัติเงินด่วนเป็นลักษณะหนึ่งในการให้สินเชื่อส่วนบุคคล จึงยังไม่
มีกฎหมายและหน่วยงานก ากบัดูแลเป็นการเฉพาะ 

คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่  ๓) มีความเห็นว่า กรณีตามข้อหารือซึ่งมี
ประเดน็ที่ต้องพิจารณาว่า การเรียกเกบ็ค่าธรรมเนียมจัดการเงินกู้และค่าธรรมเนียมการใช้วงเงิน
เพื่อเป็นค่าตอบแทนในการให้บริการให้กู้ ยืมเงินตามสญัญาสนิเชื่อเงินสดประเภทได้รับอนุมัติเงิน
ด่วนถือเป็นการเรียกเกบ็ดอกเบี้ ยเงินกู้หรือไม่นั้น จ าเป็นจะต้องพิจารณาจากข้อเทจ็จริงของการ
ท าสัญญาดังกล่าวเป็นรายกรณี ซึ่งจากค าชี้ แจงของผู้แทนหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ข้อเทจ็จริงยังไม่
เพียงพอและชัดเจนที่จะพิจารณาว่าค่าธรรมเนียมจัดการเงินกู้และค่าธรรมเนียมการใช้วงเงินเป็น
ดอกเบี้ยเงินกู้หรือไม่ จึงยังไม่อาจให้ความเหน็ได้ 

อนึ่ง คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๓) มีข้อสังเกตว่า กรณีตามข้อหารือเป็น
ประเดน็ปัญหาที่เกิดขึ้นแล้ว แต่ปัจจุบันยังไม่มีกลไกทางกฎหมายที่ควบคุมเร่ืองนี้ โดยตรง ดังนั้น 
หน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องควรตระหนักถึงสภาพปัญหา ตลอดจนควรก าหนดมาตรการควบคุม
เพื่อให้การคุ้มครองประชาชนด้วย  
 

 

(ลงชื่อ)   พรทพิย์  จาละ 

(คุณพรทพิย์  จาละ) 
เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา 

 

 

 

ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
มีนาคม ๒๕๔๘ 
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             0224/2548 - บันทึกสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เรื่อง สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภคหารือว่าค่าธรรมเนียมเงินกู้ตามสัญญาสินเชื่อเงินสดประเภทได้รับอนุมัติเงินด่วนถือเป็นดอกเบี้ยเงินกู้หรือไม่

เรื่องเสร็จที่ ๒๒๔/๒๕๔๘

บันทึกสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
เรื่อง สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภคหารือว่าค่าธรรมเนียมเงินกู้ตามสัญญา
สินเชื่อเงินสดประเภทได้รับอนุมัติเงินด่วนถือเป็นดอกเบี้ยเงินกู้หรือไม่(
			

สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค ได้มีหนังสือ ที่ นร ๐๓๐๔/๑๔๔๘๖ ลงวันที่ ๑๗ พฤศจิกายน
              ๒๕๔๗ ถึงสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เรื่อง ขอทราบความเห็นกรณีการคิดค่าธรรมเนียมเงินกู้ โดยมีสาระสำคัญว่า สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภคได้รับหนังสือร้องเรียนจากผู้บริโภค กรณีไม่ได้รับความเป็นธรรมเกี่ยวกับการทำสัญญาสินเชื่อเงินสดประเภทได้รับอนุมัติเงินด่วน ได้แก่ สัญญาให้สินเชื่อเงินสดควิกแคช ของบริษัทจีอี แคปปิตอล(ประเทศไทย) จำกัด และสัญญาสินเชื่อเงินสดของบริษัทสยาม เอ แอนด์ ซี จำกัด โดยผู้ประกอบธุรกิจดังกล่าวมิใช่สถาบันการเงิน (non-bank) ซึ่งนอกจากจะมีการคิดดอกเบี้ยเงินกู้แล้ว ยังมีการเรียก
             เก็บค่าธรรมเนียมจัดการเงินกู้และค่าธรรมเนียมการใช้วงเงินในแต่ละเดือน ซึ่งผู้บริโภคเห็นว่ามีลักษณะเป็นการคิดดอกเบี้ยซ้ำซ้อนอันเป็นการเอาเปรียบผู้กู้อย่างมาก ในการนี้ สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภคจึงขอหารือต่อสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาว่าการเรียกเก็บค่าธรรมเนียมจัดการเงินกู้และค่าธรรมเนียมการใช้วงเงินของผู้ประกอบธุรกิจจะถือเป็นดอกเบี้ยเงินกู้หรือไม่

คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๓ ) ได้พิจารณาปัญหาตามข้อหารือดังกล่าวโดยมีผู้แทนกระทรวงการคลัง (สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง) ผู้แทนสำนักงานคณะกรรมการคุ
             ้มครองผู้บริโภค และผู้แทนธนาคารแห่งประเทศไทย เป็นผู้ชี้แจงข้อเท็จจริงแล้ว ได้ข้อเท็จจริงเพิ่มเติมว่า การประกอบธุรกิจให้สินเชื่อเงินสดประเภทได้รับอนุมัติเงินด่วนตามข้อหารือไม่ใช่การประกอบธุรกิจในลักษณะสถาบันการเงินซึ่งอยู่ภายใต้การกำกับดูแลของธนาคารแห่งประเทศไทยตามพระราชบัญญัติการธนาคารพาณิชย์ พ.ศ. ๒๕๐๕ อย่างไรก็ตาม ผู้แทนธนาคารแห่งประเทศไทยชี้แจงว่า ในปัจจุบันผู้ประกอบธุรกิจที่มิใช่สถาบันการเงินมีธุรกิจให้กู้ยืมเงิน คือ บัตรเครดิตและสินเชื่อส่วนบุคคล (personal loan) ซึ่งกระทรวงการคลังได้ออกประกา
             ศ  ให้ธนาคารแห่งประเทศไทยกำกับดูแลเฉพาะการประกอบธุรกิจบัตรเครดิตเท่านั้น และต่อมาธนาคารแห่งประเทศไทยได้ออกประกาศ  เพื่อดำเนินการดังกล่าวแล้ว แต่กรณีตามข้อหารือการประกอบธุรกิจให้สินเชื่อเงินสดประเภทได้รับอนุมัติเงินด่วนเป็นลักษณะหนึ่งในการให้สินเชื่อส่วนบุคคล จึงยังไม่มีกฎหมายและหน่วยงานกำกับดูแลเป็นการเฉพาะ
คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๓) มีความเห็นว่า กรณีตามข้อหารือซึ่งมีประเด็นที่ต้องพิจารณาว่า การเรียกเก็บค่าธรรมเนียมจัดการเงินกู้และค่าธรรมเนียมการใช้วงเงินเพื่อเป็นค่าตอบแทนในการให้บริการให้กู
             ้ยืมเงินตามสัญญาสินเชื่อเงินสดประเภทได้รับอนุมัติเงินด่วนถือเป็นการเรียกเก็บดอกเบี้ยเงินกู้หรือไม่นั้น จำเป็นจะต้องพิจารณาจากข้อเท็จจริงของการทำสัญญาดังกล่าวเป็นรายกรณี ซึ่งจากคำชี้แจงของผู้แทนหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ข้อเท็จจริงยังไม่เพียงพอและชัดเจนที่จะพิจารณาว่าค่าธรรมเนียมจัดการเงินกู้และค่าธรรมเนียมการใช้วงเงินเป็นดอกเบี้ยเงินกู้หรือไม่ จึงยังไม่อาจให้ความเห็นได้
อนึ่ง คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๓) มีข้อสังเกตว่า กรณีตามข้อหารือเป็นประเด็นปัญหาที่เกิดขึ้นแล้ว แต่ปัจจุบันยังไม่มีกลไกทางกฎหมายท
             ี่ควบคุมเรื่องนี้โดยตรง ดังนั้น หน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องควรตระหนักถึงสภาพปัญหา ตลอดจนควรกำหนดมาตรการควบคุมเพื่อให้การคุ้มครองประชาชนด้วย 


(ลงชื่อ)   พรทิพย์  จาละ
(คุณพรทิพย์  จาละ)
เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา



สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
มีนาคม ๒๕๔๘
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